

Üdvözet az olvasónak!

Újabb lapszám, újabb izgalmas olvasmányok – summázhatnánk röviden a lényegét. Örömlükre szolgál, hogy ismét egy javarészt magyar tartalommal megtöltött számot nyújthatunk át az olvasóinknak, amelyben azért persze helyet kapott egy-két fordítás is, a megszokott módon klasszikusoktól, fontos témákról. Friss interjút közlünk például Manuel Castellsszel, amelynek az időszerepességét az adja, hogy Castells nagy trilógiájának első kötete megjelent végre magyarul is – a kötetet külön recenzióban is bemutatjuk. Helyet kapott ebben a lapszámban Ernest J. Wilson III tanulmánya az „információs bajnokokról” és az úgynevezett „gyémántstruktúráról” – az elmúlt időszakban ugyanis szerzőink oly sokszor hivatkoztak erre az elméletre, hogy helyesnek láttuk magához a forráshoz nyúlni és a sokat vitatott modellt közvetlenül a megalkotója szemüvegén keresztül is bemutatni. Egy olyan magyar cikk is olvasható ebben a számban, amely a civil szervezetek társadalmi szerepének vizsgálatához éppen ezt az elméletet használja fel kiindulópontul – a tanulmányokat elolvasva talán izgalmas lesz összevetni az elméletet a hazai gyakorlattal.

Ami azonban talán a legfontosabb, folytatjuk a Nemzeti Hírközlési és Informatikai Tanács állásfoglalásával megkezdett témánkat, az információs társadalom mibenlétét, valódi természetét kutatva. Z. Karvalics László vitaindítóját azzal a nem titkolt szándékkal közöljük itt, hogy a következő számban remélhetőleg neves kutatók értékes reflexióit is olvashatjuk majd a kérdéssel kapcsolatban, közelebb jutva ennek a bonyolult és sokszorosan megterhelt fogalomnak a megértéséhez. Természetesen érdeklődéssel várjuk olvasóink hozzászólásait is a vitához: Mit jelent számukra ez a fogalom, milyen értelemben használják a hétköznapokban és a munkájuk során?

Az említettekén kívül külön cikket közlünk az információs társadalommal foglalkozó világ-csúcs-találkozósról (*World Summit on the Information Society, WSIS*). Az Ajit K. Pyati tollából származó írás szorosan kapcsolódik az „információs társadalom” értelmezéséről lapunk hasábjain folyó vitához is, mivel azt vizsgálja, hogy a *WSIS* állásfoglalásai mögött milyen technológiakép és fejlesztői szemlélet húzódik meg. A cikknek ezen túl természetesen a *WSIS* küszöbön álló, 2005 novemberében Tunéziában sorra kerülő fordulója ad aktualitást.

Végül fontos tanulmányt közlünk a fogyasztóvédelem témájáról is, Mayer Erika tollából, amely talán hozzásegíthet minket az eddignél inkább „felhasználóbarát” magyarországi milió kialakításához is, továbbá külön cikk foglalkozik a közösségeket a virtuális térből érő kihívásokkal, azzal a hamis mítosszal, amely szembeállítja egymással a „valódi” és a virtuális közösségeket.

Jó szokásunkhoz híven a lapot egy csokor recenzió zárja: Manuel Castells említett művén kívül bemutatjuk Armand Mattelart szintén frissen, ugyanabban a könyvsorozatban megjelent kötetét, amely érdekfeszítően foglalja össze az információs társadalom történetét. Ezenkívül ebben a számban olvasható a kiváló jövőkutató, Galántai Zoltán írása egy adatvédelemmel foglalkozó hazai tanulmánykötetről, valamint az információs és kommunikációs technológiák társadalmi felhasználásának perspektíváiról és stratégiáiról az információfeldolgozás patinás nemzetközi szervezete, az IFIP (*International Federation for Information Processing*) munkatársai által összeállított angol nyelvű tanulmánykötet ismertetése.

A lapot a megújult „Szemle” rovat zárja, amely új nevet is kapott (ezentúl ugyanis nemcsak „lap-társaink” köréből merít), és tartalmában-küllemében is megváltozott: rövid tartalmi összefoglalókkal igyekszik felhívni a figyelmet a túlnyomórészt angol nyelvű szakirodalomban megjelenő, témánk szempontjából releváns szócikkekre.

Ennyi „kedvesináló” bevezetés után hadd kívánjak jó olvasást a lap készítőinek nevében:

Pintér Róbert
főszerkesztő